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Felelet a kérdésre. i

A válság sehogy sem akar megoldást !. 
nyerni.

Ez az a stereotip mondás, a melybe 
a budapesti politikusok véleménye kicsú- ; 
csosodik. ■

A válság megoldása csak az ellenzék • 
megtörésével lehetséges.

Ez az osztrákok és természetesen 
Tisza István gróf nézete.

A válság megoldása csak a nemzeti 
követelések teljesítése lehet.

Ez a magyar nemzet nézete és ennek 
kell győzelemre jutnia.

Hogy a katonai kérdések hogyan me­
rültek fel, arra most nincs alkalom vissza­
térni. Elég az, hogy a kérdéseket felve­
tette az ellenzék s ma már az egész 
nemzet követeli rájuk a feleletet.

És ki adhatja meg reá a feleletet? 
Ki jogosított arra, hogy a nemzet kérdé­
sére feleljen? Senki más, mint egyedül 
a nemzet törvényhozása, melyben döntő 
szava csak a képviselőknek, főrendeknek 
s a királynak van. Ezek egyedül telel­
hetnek a felvetett kérdésre: magyar le­
gyen-e a hadsereg vagy se?

Itt többé nincs szó ellenzékről vagy 
obstrukczióról. Hiába akarják a gazda­
sági kérdések előtérbe tolásával, a tiszt­
viselők bajaival, a beruházásokkal leszo­
rítani a katonai kérdést. Mindezek nem 
arra érvek, hogy a katonai kérdések 

mellőztessenek, hanem hogy minél hama­
rább megoldassanak.

Hirexjár, hogy osztrák kéz akar me­
gint beleavatkozni a megoldásba. A csehek 
pártolják a magyar mozgalmat, remélvén, 
hogy annak sikere reájuk is kedvezőbb 
időket dérit lel, a német pártok pedig a 
magyar törekvések kudarczát vészkiáltá­
sokkal akarják előidézni.

Nehéz eldönteni, melyik fenyegeti na­
gyobb veszélylyel törekvéseinket? A csehek 
örömujjongása épp olyan riasztó zene 
Bécsnek, mint a németek siránkozása s 
nekünk Bécs ijedelmét a török háborúk 
óta mindig drága vigasztalásokkal kellett 
eloszlatni.

Most is első kötelessége a magyar 
közéletnek, hogy ezeket a lajtántuli öröm- 
és vészkiáltásokat lefülelje, mint valami 
sistergő bombát, nehogy kárt okozzanak. 
Itt van körünkben a király, magyar ta­
nácsosai, magyar hívei körében. Ne hall­
jon itt mást, mint a magyar nemzet szive 
dobogását. Ebből semmi önző káröröm, 
sem oktalan riadozás nem fog feléje szó­
lam, hanem egyedül egy önérzetre ébredt 
nemzet ragaszkodása, „hűsége, szeretete.

S ha nemzet és király együtt fognak 
megfelelni a fölvetett kérdésre, akkor a 
válasz sem hangozhatik másként, mint 
csak magyarul.

A kormány válság.

A nagy csatának vége; már csak portyá­
zás folyik. Még egy-egy politikus fog szórványo­
san megjelenni Budavárában, azután ismét be­

zárulnak a vár kapui és visszatér a régi csend 
a fényes uj termekbe, melyek oly ritkán látják 
felséges gazdájukat.

A hir ma nem beszél másokról, mint két 
miniszteriális jelöltről: Darányi Ignáczról és 
Lukács Lászlóról; csak el-elhaló akkordok 
zengik még hol Csáky, hol Apponyi, hol 
Wekerle nevét. Az úgynevezett beavatottak — 
igazán beavatott a királyon és Kbuen-Héder- 
váryn kívül alig van — a korábbi hírekkel 
szemben most azt beszélik, hogy a válság, már 
ami a személy kérdését illeti, nem fog ezen a 
héten lul terjedni és hogy ő Felsége a király 
még elutazása előtt Darányit vagy Lukácsot 
meg fogja bízni a kabinetalakitással.

Az ilyen kabinet nagyon bajosan és na­
gyon nehezen fogná az érdemleges válságot meg­
oldani és alighanem csak halasztást, de kibon­
takozást nem jelent, mert bolondság is volna 
feltenni, hogy az ellenzék akár Lukács akár 
Darányi szép szeme kedvéért feladná a har- 
czot.

A^király még most olyan jelöltet keres, 
aki a teljes nemzeti engedmények nélkül mer 
a helyzetnek neki menni és ma még azt hiszi, 
hogy Darányi vagy esetleg Láng ilyenre vállal­
koznának. A nevezettek barátjai azt állítják, 
hogy ők sem fognak vállalkozni és hogy igy 
a válság személyes része is újabb királyi re- 
konsideratióra vár és esetleg vissza kell majd 
térni a Csáky-Apponyi-Wekerle-trias vala­
melyik tagjára, a mi a katonai kérdésben a 
nemzet teljes győzelmét jelenti.

Régészeti és történelmi mnzeum (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA. j

Tüzesvas-próbák Nagy-Váradon j
Irta: Dr. Karácsonyi János.

Tüzes vasat hordozni kezében csak 10 
lépésnyire is! mily hátborzongató, hajmeresztő 
dolog a huszadik század emberének szemében. 
Szinte lehetetlennek tartja, hogy valakit ilyen J 
próbára kényszeritettek volna, azt meg még 
csak nem is képzeli, hogy valaki erre önként 
ajánlkozott volna!

Pedig úgy volt! Azaz, hogy még sem úgy 
volt! Szükségesek és még sem olyan borzasz­
tók voltak e tüzesvas-próbák, mint a minők­
nek azokat a képzelet csak úgy távolból 
festi.

1241 tavaszán a nagyváradi várat megvívó 
tatárok elől a nemes asszonyok a székesegy­
házba menekültek. A négy tornyos „ egyház 
egy darabig még ellentállt a dühöngő vívók­
nak. Mérgükben felgyújtották azt s a benne 
levőkkel együtt tökéletesen fölégették, a mi 
pedig el nem égett, összetörték. — E szörnyű 
enyészetben is megperzselve, összeszaggatva, 
de mégis valahogyan megmaradt egy kis per­
gamenre (kutyabőrre) irt könyvecske. Nem 
voltak rá ékes képek festve, kötésén nem volt 
arany vagy drágakő, hát minek kellett volna 

az a műveletlen tatároknak vagy a kincskereső 
rablóknak ?!

E kis könyv a váradi káptalan első jegyző­
könyve vala. A káptalant éppen akkoriban 
kezdték megbízni a mai közjegyzői teendők­
kel, az olvasó-kanonok pedig akkoriban még 
egyúttal jegyzője is volt a káptalannak. Felirta 
tehát e jegyzőkönyvbe a káptalan előtt végbe­
ment tüzesvas-próbákat, utóbb az adásvéte­
leket, cseréket, egyezségeket, szóval mindent, 
amiről a káptalannak bizonyságot tennie, vagy 
hiteles okiratot kiállítania kellett. Ez a kis, 
természetesen első sorban a jegyző számára 
készült és igy hanyagul, rövidítésekkel irt 
könyvecske volt az, a mi nem kellett se a 
tatároknak, se a tűznek, se a rablónak és igy 
elkerülte az enyészetet.

A tatárjárás után a váradi székesegyház 
romjai közül előkerült könyvecske ott lézen­
gett a többi nagy jegyzőkönyvek mellett a 
sekrestyében. A kiknek nevei az o lapjaira 
voltak jegyezve, azok többé nem pereltek s 
igy belőle kivonatokat adni nem kellett. Őriz­
ték, mert az egyházi társulatok mindent haj­
landók fenntartani, de becsét csak Utye- 
szenity másként: Fráter György* ismerte föl. 
Ez lemásoltatta és 1550-ben Kolozsvárott Heltai 
Gáspárral kinyomatta. Ez volt e könyvecské­
nek második szerencséje, mert különben hiába

* A kit roppant hibásan neveznek Martinuzzi- 
nak, mert még csak az anyja sem volt Martinuzzi, ha­
nem Martinusenity. 

őrizgették volna a váradi kanonokok 366 éven 
át, csak nem tudnánk róla semmit. 1566-ban 
vagy legalább is 1660-ban végleg megsemmi­
sült a megviselt könyvecske. De szerencsére az 
1550-iki nyomtatványokból 4 darab nem ugyan 
Váradon, hanem szerencsésebb helyeken, tudós 
férfiak kezében fennmaradt s igy belőle rég el 
múlt és mégis szerfölött érdekes dolgokat ta­
nulhatunk. Ez értékes könyvecskét a magyar tör­
ténetírók röviden váradi regestrumnak hívják.

Fráter György 1550-iki kiadványának egy 
nagy hibája volt. Időrend nélkül összevissza vol­
tak benne felsorolva a váradi káptalan jegyző­
könyvébe irt esetek. A régi jegyzőkönyv kö­
tése a tűzvész, a hányódás következtében el­
romlott, a jegyzőkönyv ivei, levelei széthullot­
tak. Mikor Fráter György parancsára össze­
szedték és a sajtó alá lemásolták, nem törődtek 
az időrendbe rakással. így aztán Fráter György 
1550-iki kiadványa 1219-iki birtok-osztálylyal 
kezdődött, de a 29-es számú esetnél már 
1217-iki tüzesvas-próbát ád elő, azután újra 
visszatér az 1219-iki évhez, majd átugrik az 
1235-iki évre, visszaesik az 1217-iki ésl216-iki 
évekhez s azután is tarkán mutogatja az 1229., 
1221. és 1214-ik évi eseteket.

Arról már Fráter György nem tehetett, 
hogy a XIX-ik század vége felé a történetírók 
nem vették tekintetbe a tatárjárás előtt hasz- 

j nált magyar írásmódot (helyesírásnak bajosan 
I mondhatnók) és ennélfogva a váradi regestrumba 
i irt helyneveket néha borzasztó módon félre-



T IS 35 A (M 'I' U t (194. sz.)
1903. augusztus 26.

A villamos vasút.
A villamos vasct ügye még mindig kisért.
Pár hőnappal ezelőtt Kőszeghy József vá­

rosi főmérnök terjedelmes jelentésben mutatta 
ki, hogy a szerződés-tervezet szerint a város 
tetemes összeget ráfizetett volna a vasút ré­
szére szükséges villamos áram szolgáltatására, 
A főmérnök jelentésében foglalkozott a dr. 
Hoór Mór egy. tanár, továbbá a Schlatter ős 
Chattel szakértők véleményével.

Röviden már említettük, hogy Schlatter 
Alfréd tanár és Chattel Vilmos gépészmérnök 
terjedelmes beadványt intéztek a városhoz, a 
melyben czáfolni igyekeznek dr. Hoór vélemé­
nyének és a városi főmérnök jelentősének egyes 
pontjait, s védik a saját számításaikat. Azt 
hangsúlyozzák, hogy a városi főmérnök jelentő­
sében a város érdekét általában kitűnő érzék­
kel leli föl.

A kőt szakértő véleményéből közöljük a 
következő érdekesebb részt:

Az egész ügyet, a mi véleményünk szerint 
most már feljogosítva érezzük magunkat ennek 
is kifejezést adni, — következőleg kell meg­
ítélni:

Az előttünk fekvő szakvélemények abban 
teljesen megegyeznek, hogy a folytonos üzem 
felvétele a helyi viszonyoknál fogva szükséges 
akár szolgáltat a telep a vasútnak áramot, akár 
nem s van okunk föltehetni, hogy a város kö­
zönsége is már ilyen elhatározásra jutott. Mi 
ezen esetre is megejtettük a számvetést s en­
nek eredményéül mutatkozik, hogy a vasútnak 
szolgáltatandó 300,000 egyirányú áramú kilo­
wattóra önköltsége 23672 koronát tenne ki, 
melyért a) 12 fi lérrel számítva 36‘.’00 koronát, 
b) 15 fillérrel számítva 45000 koronát venne 
be a város, miből világos, hogy az a) alatti 
tarifával 12328 koronával a b) tarifa igénybe­
vétele esetén pedig 21328 Veronával csökkenne 
a nappali üzem terhe. A vasúti áramszolgálta­
tás egy el nem vitatható hasznot hajt a telep­
nek, (amely az utóbbi esetben már elég tekin­
télyesnek is mondható) miért is elsőrangú ér­
deke a városnak, biztosítani a felek részére 
ezen nappali nagy fogyasztót.

Csak az a kérdés, milyen áron szolgáltas­
son a város a vasútnak elektromos energiát ?

Mi nem tudtunk megbarátkozni a szerző­
dés-tervezetbe foglalt árszabással, s helyébe egy 
másikat állítottunk fel, melybe az első 300,000 
kilowattóráért követelendő ár egységenkint 15 
fillért tenne ki. Ezen árszabás*, mint minimá­
lisát állítottuk oda!

Sajátságosnak találtuk azt az üzleti el­
járást, melylyel a fennforgó esetben a szál­
lítandó energia egységárát meg akarták álla­
pítani, s azért örömmel vettük észre, hogy 
Kőszeghy főmérnök nr végre megpendítette 
az egyedül helyes szempontot is. Itt nem 
az a döntő kérdés, mennyi a város önköltségei* 
(s megjegyezzük, hogy ezt a kérdést a 
lásban érinteni sem volna szabad, mert kizáró­
lag a város ügye) hanem inkább az, meny­
nyiért állíthatná elő a társulat magának az 
elektromos energia egységét? Mert az adott 
viszonyok között senki sem kételkedhető, 
hogy a város olcsóbban állíthatja, elő az 
elektromos energiának azon tömegéi (a meny­
nyiben az meiiékterménynek tekinthető) me­
lyet a társulatnak fog szállítani, mint a hogy 
tehetné azt maga a vállalat egy tisztán az ő 
czéljaira épített önálló telepberendezéssel.

Kőszeghy főmérnök ur nemcsak a kérdést 
veti fel, de számszerint meg is állapítja a tár­
sulat önköltségét 17.7 fillérben, mely eredmény­
hez, mint minimálishoz mi is készséggel csatla­
kozunk. Annál is inkább tehetjük ezt, mert a 
dr. Hoór ur részéről fölhozott pozsonyi példa 
is már kerek 11 fillérnyi üzemköltséget mutat 
fel a beruházási tőié kamatja ős törlesztése 
nélkül, eme részlet pedig a nagyváradi esetben, 
— részvénytársulat vállalatáról lévén szó — cca 
2.4 fillért tenne ki.

Ha tehát a város Kőszeghy főmérnök ur 
javaslatát (165 fillérnyi alapár ) magáévá teszi, 
még mindig olyan árt szabó.!, melyet a társu­
lat (a mellett, hogy olcsóbb áramhoz jut, min­
den gondtól és fől-g minden risikótól ment) 
örömmel el fog fogadni. Ha pedig minden vá­
rakozás ellenére mégis önálló telepet létesítene, 
a várost nagy csapás nem éri, mert tényleg 
nyer egy későbbi időpontban birtokba vehető 
értéktárgyat, azon kívül megfelelő berendezés­
sel — p|. a meglévő színházi gépek kénybe 
vételével s a trausformátorok kikapcsolásával 
a nappali üzem költségeit tetemesen leszállít­
hatja, amit, ha a vasútnak is kell energiát szol­
gáltatni, csak részleg tehetnek.

Már szakvéleményünkben is reflektáltunk a 
»Szerződés-tervez!t«-re. Ennek újból való 
áttanulmányozásánál még egy teljesen indo­
kolatlan s a városra fölötte sérelmes részletre 
lettünk figyelmesekké. Ez a negyedik fejezet 
a) b) c) pontjai, melyek üzemzavarok esetei­
ben a város által fizetendő kötbérekről szóla­
nák. Mi itt nagyon méltánytalannak találjuk 
hogy a társulat azt kívánja, hogy esetleges, 
üzemzavaroknak más hatásai legyenek a vá­
rosra, mint a minők a társulatra háramlaná- 
nak, ha maga vinne önálló üzemet. A mi jog- 

| érzésünk követeli ugyan, hogy a város mind- 
l azon kötelezettségeket, melyeket üzemza­

varból kifolyólag a társulat vállalna ma­
gara, harmadik felekkel szemben, egyszerűen 
átveszi és igy a társulatot kártalaniisa, de 
méltányossági érzésünk helyteleníti az elmaradt 
— s a dolog természeténél fogva meg sem ha­
tározható — haszon megtérítésének következ­
ményét, még pedig oly okból kifolyólag, mely 
épp úgy előállhatna, ha a társulat maga ke­
zelné a telepet s ekkor megadással kellene 
belenyugodni az elmaradt haszon megváltozha­
tatlan lényébe. Lehet, hogy soha sem áll elő 
azon eset, hogy a város kötbért fizessen; de ha 
már rend’ kedvéért mégis ki kell ilyeneket kötni, 
azoknak legalább elvben kifogástalanoknak 
kellene lenniök. Kereskedelmi világban elmaradt 
haszonért, senki sem kártalanít!

A budapesti borzalmas tűzvész részletei.
Kora reggel óta talpon van egész Buda­

pest. Az utczák csak úgy ontják magukból a 
tömérdek népet. Mindannyian a tűz színhelye 
felé tódulnak. A leégett palota körül hatalmas 
kordon van még most is, rendőrök és a 85. 
gyalogezred felváltott századai vegyesen zárják 
el az utat. A Kerepesi-uton a közlekedés meg­
akadt. A villamosok a Kossuth Lajos-utczától 
csak a Vas-utczáig és a Nagy-köruttól a keleti 
pályaudvar felé közlekedhetnek. A Kerepesi-ul 
a Vas-utczától a Népszínházig el van zárva és 
csak a mellékutczákon nagy kerülővel lehet 
átjutni ismét a Kerepesi-ntra. A Klauzál- és 
Dohány-utcza egy részét szintén kordonnal 
zárták el.

A nagy hőség daczára ezernyi ezer nép 
szorong a kordon mögött s mind újabb és 
újabb érkezők csatlakoznak hozzájuk. Nincs 
ember, aki a déli órákig meg ne fordult volna 
a Kerepesi-uton. Az utcza hullámzik, nyüzsög 
a végtelen sokaságtól, a zsibongó zajból a 
rikkancsok sikitó hangja válik ki, amint a 
kisebb déli lapok újabb és újabb különkiadásait 
árulgatják. A közönség szőtkapkodja a lapokat 
s mohón olvassa az újabb részleteket a bor­
zalmas katasztrófáról. Néhol csoportok verőd­
nek s egy embsr olvassa fennhangon az újsá­
got, tizenöt-huszan hallgatják.

A tűzoltóság már behatolt az épületbe s 
szorgosan kutatnak a holttestek után. Nem 
igen találnak, m rt porrá égett ott minden. A 
tüzvizsgáló bizottság már 10 óra óta a hely­

magyarázták (mint pl. Barca-t Kömlőre, Zodo- í 
rou-t Szalárdra, Dubos-t Dobozra, Puchia-t ’ 
Békésre stb.) De a félremagyarázás, s a váradi : 

♦ regestrumban említett felek, bírák, poroszlók |
lakóhelyeinek megfejtetlensége, ismeretlen volta ; 
a regestrum becsét szintén csökkentették.

E hiányon és bajon segített most az arra 
legilletékesebb testület a nagyváradi 1. sz. káp­
talan. Legilletékesebbnek mondjuk, mert kié e 
jegyzőkönyv, bár régóta közkincsként használ­
juk, ha nem az övé? A váradi káptalan 
szeme előtt, az ő rendeletére az ő tagja irta és 
századokon át őrizte.

A mint e legilletékesebb testület értesült, 
hogy alulírott a váradi regestrumot a magyar 
történet kutforrásainak segítségével időrendbe 
szedte s a helyneveket is a régi Írásmód tekintetbe 
vételével lehetőleg megfej tette, rögtön felajánlotta 
a szükséges költségeket még pedig akként, 
hogy' az időrendbe szedett regestrum elé az 
1550-iki kiadás hü mása (facsimile-je) is ki- 
nyomattassék s igy a kik a helynevek épsé­
géről és megfejthetőségéről a legrégibb kiadás 
(editio princeps) alapján akarnak meggyő­
ződni, e meggyőződést könnyű szerrel, a 
hü más megtekintésével rögtön megszerezhes­
sék. A hü másnak készíttetésénél, a felügye­
letet dr. Borovszky Samu a M. Tud. Aka­
démia i’ó-hivatali igazgatója és a M. Tud. 
Akadémia levelező tagja vállalta magára. Ugyanő 
irta meg a könyvészeti ismertetést és készítette 
a pontos névjegyzéket (catalogus).

így jelent meg azon vaskos, 33 nyomta­
tott ivre terjedő könyv, melynek czime: Az 
időrendbe szedett tüzesvas-próba lajstrom, az 
1550-iki kiadás hü másával együtt. Dr. Ka­
rácsonyi János és dr. Borovszky Samu aka­
démiai tagok közreműködésével kiadja a váradi 
1. sz. káptalan 1903. (Latin czime: Regestrum 
Varadinense examinum ferri candentis ordine 
chronologic« digestum descripta effigie editionis 
a. 1550 illustratum sumptibusque Capituli 
Varadinensis Lat. Rit. curis et laboribus Joannis 
Karácsonyi et Samuelis Borovszky, Academiae 
Scientiarum Hungaricae membrorum editum. 
1903).

Ebből a könyvből legbővebben és leghi­
telesebben ismerhetjük meg a tüzesvas-próba 
véghezmenetele s annak eredményét.

Az esetek és a jegyzőkönyvhöz csatolt 
szertartás nyomán lássuk, minő módon ment 
végbe egy-egy tüzesvas-próba.

Ha a bíró nem tudta a peres felek kö­
zött az igazságot megállapítani, belátása szerint 
vagy a vádlót vagy vádlottat, rendesen persze 
a vádlottat, rábízta egyik tekintélyes szava­
hihető emberére, a kit akkoriban a ma már 
majdnem sértő értelemben használt poroszló 
(pristav, pristaldus) névvel neveztek és meg­
parancsolta neki, hogy a peresfeleket Váradra 
vezesse.

Váradon a poroszló előmutatta a biró pe­
csétjét vagy levelét és a káptalannak átadta a 
tüzesvas-próba alá vetendő személyt.

Ekkor kezdődött aztán a papság közremű­
ködése az igazság kiderítésében.

A tüzesvas-próbára ítélt személynek elő­
ször is bekötözték és lepecsételték a kezét. 
Azért történt ez, mert általában el volt ter­
jedve azon vélemény, hogy, ha valaki bizo­
nyos füvekkel a kezét bekeni, nem égeti azt 
meg a vas. A füveket azonban lepecsételt kéz­
zel nem használhatta.

Azután a személy (férfi vagy nő) három 
napig kenyéren és vizen böjtölt. Ezalatt bizo­
nyosan meg is gyónt, de mivel a gyónásból 
szerzett tudomást a papság nem használhatta, 
a gyónásról a 389 esetben sohasem történik 
említés.

A próbára kitűzött napon a templom előtt 
tüzet raktak. A szertartás azzal kezdődött, hogy 
a pap a tüzesvas-próba helyét és a tüzet meg­
áldotta. Azután bement a templomba és misét 
mondott. E misének minden részében azért 
könyörgött az Istennek, hogy az igazságot a 
hazugságtól megkülönböztetni segítsen. Még mi­
kor a próba alá vetett személyt megáldoztatta, 
akkor sem a szokásos áldással nyújtotta neki 
a szentséget, hanem e szavakkal: »A mi urunk­
nak Jézus Krisztusnak teste igaz ítéletet tegyen 

. ma neked.«
Ezután még megrenditőbb szertartás kö­

vetkezett. Körmenetben, elől kereszttel kezében 
szentelt vízzel ment a pap a néppel együtt a 
próba színhelyére. Ott elimádkozták a hét bűn­
bánati zsoltárt és a litániát. A litániába ez al-
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színen van, de még nem kezdheti meg mükö- ! 
dósét, mert a lépcsők nagy része lezuhant s 
így nem lehet feljutni az épületbe.

Dólfelé egy kiáltás hangzik, tovább adja a 
nyüzsgő tömeg:

— Mindjárt j'5n a királyi
0 Felsége tényleg telefonon tudakozódott a 

Rókus-kórházban a szerencsétlenek iránt s js- 
leztette, hogy ellátogat a kórházba. E hirre a 
nép ellepte az útvonalak két oldalát. Kevéssel 
12 óra után egy lovasrendőr jön vágtatva, je­
lezve, hogy jön a király. Félegy órakor hatal­
mas éljenzés hangzik fel a Kerepesi-ut elejéről, 
a király kocsija befordult a Sip-utczából.

0 Felsége nyitott két lovas udvari hintón 
jött, mellette ült Bolfrsss főhadsegéd, utánuk 
még egy kocsi. Valami magas katonai méltó­
ság ült benne. A nóptömeg a kövezetekről az 
ut közepére rohant s közvetlen közelből üdvö­
zölte a királyt, zúgott az éljen, a férfiak ka­
lapjaikat, a nők zsebkendőiket lobogtatták.

A király érdeklődése.
Rudnay Béla főkapitány már reggel négy ’ 

órakor egy külön futárt küldött fel a várba, i 
ahol az átadta a jelentést a királyi vár egyik i 
kirendeltjének. ,

Ö felsége negyed hatkor kelt fel és mind- ■ 
járt első szava az volt, hogy van-e újabb 
jelentés. ,

— Van még halott ? kérdé.
— Sajnos lesz még! Edd:g ugyan csak 

még egyet találtak meg, de később lesz több 
is, mert biztosra vehető, hogy még egy csomó 
ember szorult benn a tüztengerben. Azt majd 
csak délelőtt fogják tudni!

0 felsége meghatva hallgatta végig ezt a 
jelentést és aztán elrendelte, hogy a délelőtt 
folyamán újabb jelentést tegyenek neki.

Déli tizenkét órakor a király Paar gróf 
hadsegéde jelenlétében a Rókusba hajtatott. 
Ott Héderváry gróf volt miniszterelnök fogadta 
a Felséget, akinek üdvözlő szavaira a király 
igy válaszolt:

— Nagyon sajnálom az éjjel történte­
ket és remélem, hogy több haláleset nem 
fordul elő.

Ezután Márkus polgármesterhez fordult a 
király s megkérdezte, hogy megindult-e már a 
vizsgálat, hogy kiderítse, mi mulasztás történt 

halommal beleszőtték ez áhitást: »Hogy az 
igazságosságon ne uralkodjék a gonoszság, ha­
nem mindig alávettessék a hazugság a te igaz­
ságodnak, kérünk téged hallgass meg minket.«

A litánia végeztével három imádságot mon­
dott el a pap a vas felett és meghintette azt 
szentelt vízzel. Azután beletették a vasat a 
tűzbe és igy a tűz és vas felett a pap két 
imádságot mondott el.

Ekkor utoljára és borzasztó komolysággal 
figyelmeztette a pap a próbára vetett személyt, 
hogy, ha bűnös a peres dologban, a templomba 
ne merjen lépni, hanem a próba előtt vallja be 
vétkét. Ha a személy nem szólt, még e két 
kérdést intézte hozzá: Atyámfia Jgaz ember 
vagy-e abban a dologban, amelyről vádolták ? 
és: Tiszta vagy-e ? Ha az elsőre azt felelte. 
igaz vagyok, s a másodikra: tiszta vagyok, fel­
emelték a tüzesvasat s a próbára vetett személy 
felkiáltott: Nem bizakodom semmiféle bübájos- 
ságban, sem a füvek erejében, hanem bízván a 
mi Urunknak, Jézus Krisztusnak most magamhoz 
vett testében, megfogom a vasat. Megfogta erre 
s egy pár lépéssel a templomba bevitte.

Ezzel még nem volt vége a vizsgálatnak. 
A tüzesvashordozás után rögtön bekötötték a 
próbára vetett személy kezeit és a káptalan 
pecsétjével újra lepecsételték

(Vége köv.)

az építkezés alkalmával, mert ezt a szeren­
csétlen katasztrófát más nem okozhatta.

Márkus polgármester azt válaszolta, hogy 
igen, a vizsgálat már megindult.

Ezután a Rókus igazgatójának elismeré­
sét nyilvánította a király, majd a kivezényelt 
katonaság viselkedéséről kérdezősködött s meg­
elégedéssel vette tudomásul, hogy a katonaság 
legkorrektebben viselkedett.

A betegek megszemlélésére indult ekkor a 
Felség. Mindenekelőtt megszólította Mátyás 
Gizella cselédleányt, a ki a negyedik emeletről 
ugrott le s bordatörést szenvedett.

— Önszántából ugrott le? kérdezte a 
király.

A cselédleány felkelt ágyáról s könnyes 
szemekkel igy válaszolt:

— A halálfélelem kényszeritett Felség!
Megszólította Szira Adélt, aki koponya­

csonttörést szenvedett, majd távolabb Kor­
dényi Emma cselédlányhoz szólott:

— Jobban őrzi-e már magát ?
A szegény cselédleány, aki halálos sérü­

léseket szenvedett az ugrás következtében, csak 
a fejővel intett, hogy: igen!

A pusztulás helye.
A felkelő nap első sugarai borzasztó ka­

tasztrófa színhelyét világítják meg. A füstösen 
égnek meredező kopasz falak, üres ablaknyilá- 
sok, a sok összeégett holmi, mindmegannyian 
egyetlen éjszaka iszonyatos tragédiáját tárják a 
szemlélő elé. Az amerikai mintára épült hatal­
mas sarokházban kihalt minden élet. Korom 
minden.

A nagy tragédiák egyike zajlott le tegnap 
Budapesten. A Kerepesi-ut és Klauzál-utcza 
sarkán levő óriási épület égése felülmúl borzal­
maival minden eddigi tűzesetet, amely a fővá­
rosban évtizedeken keresztül volt.

A tűzoltók reggel 8 órakor beszüntették a 
munkát és pihenőt tartanak, részben mert tel­
jesen el vannak csigázva, részben pedig azért, 
mert a gázömlés miatt nem lehet az épületben 
dolgozni. A gázcsövek mindenfele meg vannak 
repedve.

A pinczében a tűz még egyre ég. A gáz­
órák itt vannak elhelyezve. Robbanástól lehet 
tartani. E bajnak úgy akarják elejét venni, 
hogy az utczán felássák a vezetéket és el­
zárják a csöveket a környéken. A gázgyár 
emberti már hozzáfogtak az utcza burkolatá­
nak felszedéséhez.

A bennégettek számát még mindig nem 
lehet tudni. Mihelyt a gázmunkások kész lesz­
nek a gáz elzárásával — a tűzoltóság hozzá­
lát a holttestek felkutatásához. A házmester 
tudomása szerint négyen-öten éghetlek benn a 
lakásokban.

A csupaszon égnek meredő falak össze­
omlással fenyegetnek. A Kerepesi-utfelőli fron­
ton hatalmas repedések keletkeztek reggel, 
amelyek a falak kibülé.e folytán egyre sza­
porodnak.

A rendőrség sz óvintézkedéseket megtelte. 
Erős katonai kordon veszi körül az épületet. 
A kordonon belül csak tűzoltók, rendőrök és 
hírlapírók tartózkodnak; a kordonon kívül a 
közönség ezrei foglalnak helyet. A tűzhöz való 
zarándoklás óráról-órára növekedik.

A Rókus-kórház főkapuját is nagyon os­
tromolják, újabb híreket várva a halottakról és 
sebesültekről.

Halál a parázs tengerben.
Három óra felé járt az idő, amidőn a 

tűzoltók a földszinten összehalmozódott para­
zsat és gerendákat széjjel bontogatni kezdték.

Az egyik tűzoltó: Lajka Péter egyszerre 
hangosan felkiáltott:

— Egy halott a tűz között!
A következő pillanatban odasiettek társai 

és segédkeztek neki a holttest kiemelésénél.
A holttest annyira össze volt égve, annyira 

felismerhelethnnő lett, hogy még azt sem 
lehetett megállapítani, hogy férfi-e, vagy-e nő.

A borzalmasan összeégett holttest lát­
tára a katonák és rendőrök által vont kor­
donon kívül álló, még hajnalban is ezer meg 
ezer főre menő tömegből nagyon sokan rosszul 
lettek.

A holttestet a morgnéba szállították, ahol 
a többi tizenegy mellé fektették, a hideg már­
vány asztalra.

A Diner Ákos rendőrkapitány által meg­
indított vizsgálat szerint valószínű, hogy a sze­
rencsétlen ember az üzletben rekedt benn és 
borzasztó haláltusa után vergődött, jobban 
mondva vánszorgott az üzlet elő.

A nagy füstben, amely az üzletből kez­
detben kitódult, nem vették észre és később 
már, amikor a füst megszűnt, nem láthatták, 
mert akkorra annyi parázs gyűlt össze, hogy 
egészen elfödte a szegényt.

Vád a tűzoltóságra.
Súlyos vád nehezül a budapesti tűzoltóság 

vezetőségére. Ez a vezetőség hanyagul, fej­
veszetten, ész nélkül csinálta a dolgát és ez az 
oka annak, hogy az áldozatok száma ily meg­
döbbentően nagy.

Oly nyilvánvaló a tűzoltóság vezetőségének 
szinte kétsőgbeejtően tehetetlen viselkedése, 
hogy mindenki, aki a tűz kezdetekor jelen volt, 
erről meg van győződve.

Az első baklövés az volt, hogy későn 
jött a tüzőrség. 15—20 perczczel a tűz ki- 

í ütése után, amikor már lángban állott mind 
: a három emelet. De még nagyobb baj volt, 
I hogy hiányos felszereléssel jöttek, miután az 
I első jelentés úgy hangzott, hogy csak kirakat 

tűzről van szó. S kirakat tűz helyett egy 
lángtengert találtak. Ekkor küldték széjjel a 
riasztó értesítés', hogy vonuljon ki az egész 
főváros tüzőrsége. De borzasztóan késő volt 
már akkor!

Scerbovszky főparancsnok és a többi pa­
rancsnokok szintén akkor jöttek, amikor már 
veszve volt minden.

Nem volt senki, aki az először odaérke­
zett tűzoltókat dirigálni tudta volna. Fejét 

i vesztve rohant fel s alá mindenki. Igaz, a tüz- 
' oltó legénység halált megvető bátorsággal ro- 
| hant neki a tüztengernek, de egységes és 
J gyors emberélet mentésről szó sem volt. 
í S ami a legrettenetesebb, csak negyed­

órái haszontalan lótás-futás után tudta meg a 
tűzoltóság azt, hogy a III-ik és IV-ik emeleten 
egy lángtenger közepette emberek vannak. Ho- 

I gyan mentsék meg ezeket ? A lépcsöház, a 
í kapu, a raktárakból álló földszint egy lángten-
* ger volt már. Csak az utczára néző ablakokon 
| át menekülhettek volna a tüzbe szorult em- 
’ berek — de nem voltak még akkor sem kéznél
* a lajtorják! Ezek csak akkor érkeztek oda, 
‘ mikor már nyolezan meghaltak a halálugrás 
? következtében.
i Azonban kéznél volt két ponyva. Nem 
| több! Holott legalább hat kellett volna, hogy 
I a félelemtől őrjöngő embereket, akik különféle 
? ablakokon keresztül ugráltak ki, felfoghassák.
* Ez a két ponyva is kicsiny volt és alkalmat- 
I lan. Nem volt senki, aki a ponyvát tartó mun- 
I kásokat és tűzoltókat dirigálta volna. Rosszul 
| tartották a ponyvát s a negyedik emeletről
■ leugró emberek a kövezetre zuhantak ős ször-
* nyet haltak.

■ Ezek az okai annak, hogy a katasztrófa 
| ily rémes mérveket öltött.

A tüzvizsgálat.i
y Tegnap reggel 8 óra után vette kezdetét 
s a tüzvizsgálat, melyen résztvett Márkus József
< főpolgármester is.
I Akadályozza a vizsgálat megtartását az, 
| hogy a lépcsőházat tartó vastraverzek el-
* olvadtak.
* A bizottság a tüzvizsgálatot a Párisi Ara- 
i ház mellett levő 40. számú házban kezdte meg. 
’ A ház jobb és bal szárnya nagy pusztulás ké- 
» pót mutatja. 1 t is dühöngött a tűz. A laká­

sokat, melyek körül a tűz pusztított, nem le-
< hét megközelíteni.

A második emeleten lakik egy Hamvai 
Ödön nevű hírlapíró, aki este, mikor a tűz
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kiütött, vendégeket látott magánál. 0 és ven­
dégei megmenekültek. Hamvai azt mondja, 
hogy látta, «mint a tűz kiütése után az első 
emeleten 20—25 ember a füst és tűz elől egy 
helyiségbe zárkóztak. Azt hiszi, hogy ezek el­
pusztultak. Ebben az előadásban azonban ke­
vés a valószínűség. A negyven számú házból 
mindenki megmenekülhetett.

A bizottság a második emeleten három 
lakást, a harmadik és negyedik emeleten min­
den lakást kiürített. Innen a Klauzál-utcza 3. 
számú házba ment a bizottság. A ház első 
emelete a Párisi Áruházhoz tartozik. Itt is 
elégett minden. Konstatálták, hogy az ezen he­
lyiségben alkalmazottak közül két leány, Kohn 
Irén és egy Margit nevű eltűntek. Ezek bizo­
nyára a tűz martalékává váltak.

A tűz keletkezésének as okai.
A reggel megjelenő lapok azt Írják, hogy 

a tűz a villamos világítás vezetékéből kipattant 
sziklától keletkezett. A tüzrendőri vizsgálatot 
még a forró atmosféráju házban nem tartották 
meg, de egy tűzoltó főtiszt kinyomozta, hogy a 
szikra kipattanását a pinczében elhelyezett 
dinamó-gépek egyikének felrobbanása előzte 
meg. A gépész megijedt a robbanástól s ki- 
rohant, igy szabálytalanul maradt a gép és ez 
okozta a katasztrófát.

A második hiba az volt, hogy a tűz ki­
törésekor az üzletből a tüzőrségnek azt telefo­
nálták, hogy csak kisebb raktártüz van, mire a 
vas-utczai őrségről két fecskedől és 11 embert 
küldtek a vész színhelyére.

Hogy pedig annyi emberéletbe került az 
áruház égése, annak az volt az oka, hogy a 
fővárosi középitési szabályrendeletet gyakran 
mellőzték a nagyíorgalmu üzlet kedvéért. így: a 
kapu és az üzlet között nem volt téglaválaszíal, 
CSüii fti•

Mellőzték a szabályrendelet azon pontját 
is, hogy minden 30 méter távokág között tűz­
falat kell építeni. Hasonló mulasztás, hogy a 
szomszédos 40. számú ház pincze és első eme­
leti fii törését megengedték.

Nagyban gátolta a menekülést, hogy a 
házban egyetlen lépcső volt csak s a szűk 
kapuba torkoló lépcső körül s alatta revolver­
éi fegyvertől ények voltak elraktározva, ame­
lyek leghamarabb exp'odálva lehetetlenné tették 
az olt kijutást.

Mind e hibákat pedg tetézte a vízhiány s 
a tűzcsapok és tömlők rossz működése.

és a hőségtől Smetana István tüzo'tó-csőve- 
zető, Kiss István, Iványi Ignácz, Jelinek Mi­
hály, Szentsik Mihály, Csizer István, Palkovics 
Gyula, Tóth Ferencz tűzoltók rosszul lettek; 
ezeknek a mentők nyújtottak segélyt; azután a 
Rókus-kórházba szállították. Pakos István cső­
vezetőt eszméletlen állapotban a lakására vit­
ték. Megsebesültek továbbá Spitzer Izidor 
és Schön Béla kereskedők, akik a ház pinczéje 
előtt végzett oltási munka közben sebesül­
tek meg.

A Párisi Nagy Aruház alkalmazottai.
A leégett áruház alkalmazottai, számsze- 

rint százötvenen, délután négy órakor össze­
gyűlnek, hogy megállapítsák, mennyien hiányoz­
nak közülök.

ÚJDONSÁGOK.

Nagyvárad Püspökfürdő-Félixfürdő.

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.59 per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

Személy von a t

Nagyvárad áll. 7.83 9.50’-.----- .- 4.44 -.- 8'58
Nagyvárad-

Vásártér ind. 7.20 9.31 11.42 2.08 4.37 6.28 8.54
V.-Velencze > 7.34 9.47 11.58 2.24 4.53 6.44 9.10
Rontó » 8.02 10.14 .— 2.93 5.09 7.11 9.29
Püspökfürdő > 8.07 1019—.— 2.44 5.14 714 9.30
Félixfürdő » 8.2410.37 -.- 2.58 5.31 7.18 9.54

Félixíürdő-Piispökflirdő-Nagy várad.
Személy V 0 í a t

Félixfürdő ind. 8.30 10.42 3.— 5.34 7.20 9.53
Rontó » 8.37 10.49 -.- 3.05 5.41 7.25 10.00
Püsp. fürdő ind. 8.48 11.00 -. 3.11 5.51 7.31
V. Velencze » 9.0411.1612.00 3.27 ; 6.08 7.47 10.13
Nagyvárad- 1 1

Vásártér érk. 9.22 11.3412.16 3.45 6.24 8.05 10.30
N.-várad áll. érk -.—,11.27 —.------.- 6.1S —.— 19.34

Újabb veszedelem, 
hét óra felé átható, émelyítő 
leégett báz|íöldszintjén. A kiszabadult

bűz

maga

Reggel 
terjedi el a 
gáz szaga volt ez. A gázóra s a gázcsövek 
felrobbantak. Ez p dig nagy veszedelem lehet, 
mert ha a gáz a még sok helyütt égő épület­
ben felrobban, összeomoltak mind a négy, 
amúgy is alaposan megrendült emelet,
alá temetve a tűzoltókat s a kiváncsi közön­
ségei. Dener Ákos rendőrkapitány azonnal te­
lefonált a tüzőrségnek s a gázgyárnak, ahonnan 
nyomban munkásokat küldtek ki egy szerelő­
vel. — Ezek azonban nem merik a gázórát 
megközeli’eni, mert attól tartanak, hogy 
den perczben robbanás történhetik.

Halottak és sebesültek.
Összesen húsz ember ugrott le az

házból. E^ek közül tizenkettő meghalt, nyol- 
czan még élnek s éleiben is maradnak. Ezek 
a szerencsések a ponyvába estek. A halottak 
közül is három esett a ponyvába, mégis halá­
lukat lelték.

Újabb balesetek.
Munka közben ma délelőtt is számos bal­

eset történt; szerencsére azonban nem komo­
lyabb jelentőségűek. Az erősen tóduló füsttől

min-

őgő

* Betonjárdák. Nagyvárad városa több 
utczát, igy a Szilágyi Dezső-, Nagy Sándor- 
utczákat és a Nagypiacz-tér északi részén el­
vonuló utat betonjárdával akarja elkészíteni. AK 
árlejtést megtartották a munkálatokra s a 
legelőnyösebb ajánlatot Bartha Jenő vállalkozó 
adta be, azzal, hogy a munkálatokat gurahonczi 
czemetből készíteti. A városi főmérnök véle­
ményében nem ajánlja Bartha Jenő pályázatá­
nak elfogadását, mert a gurahonczi czement 
még nincs kipróbálva. Ezzel szemben az Incze 
Lajos és tsai ajánlata csak 70 koronával 
drágább, tehát ezt javasolja elfogadásra. Hang­
súlyozza végül, hogy a munkálatok nagyon 
sürgősek.

♦ Hisz ez csak Veisz Váradról. Nagy 
művészi esemény foglalkoztatta egyik közeli vá­
roska müpártoló közönségét. Megjöttek a színészek. 
Amolyan vándorló kis társulat, a melynek nagyob­
bak a hivalgó, nagy öles plakátjai, mint a kor- 
tinája. Ki is ragasztották faluszerte a vörös nagy 
cződulákat, melyek büszkén hirdették: Itt először. 
Ocskay brigadéros történelmi dráma. Korhű 
kosztümökkel és görögtüzzel. A mint bealkonyult, 

; sereglett is a nép a nagy bódéba. Kigyultak a 
lángok a deszkák előtt és a várakozás elfojtotta 
még a suttogást is. Csak egynéhány váradi fiatal 
ember izgett-mozgott még a helyén az első so­
rokban. Fölperdül a függöny s pereg a játék nagy 
álmélkodására a népnek. Lélekzetfojtva figyel min­
denki, mikor betoppan a hős és öblös hangján

- szólaltatja meg Ocskayt. De alig szól nehány 
egy meglepetéstől remegő hang vegyül a 
mondókába. Az első sorból az egyik váradi 

közbevág:,
— Hiszen ez csak Veisz Váradról!
Oda minden illúzió. Csalódottan suttogják:
— Hiszen ez csak Veisz Váradról! . . .

* Dinamitmerénylet. Borzalmas eset tör­
tént tegnap reggel a felvidéki Vajkócz község­
ben, ahol egy gonosztevő merényletének hat 
ember esett áldozatul. A vajkóczi kőbányában 
dolgozott a múlt héten egy Rozsolyák János 
nevű munkás, aki több társával együtt kőfej­
téssel foglalkozott. Ez a Rozsolyák János olyan 
csavargóféle ember volt, a kit a többi mun­
kások kegyelemből fogadták maguk közé, de 
mert olyan megférhetetlen természetű ember 
vol', a múlt szombaton tudtára adták, hogy 
nem akarnak vele tovább dolgozni. Rozsolyák 
akkor annyira dühbe jött, hogy késsel támadta 
meg munkástársait, akik azonban nagynehezen 
ártalmatlanná tették. Vasárnap Roz?olyák ki­
ment a bányatelepre, mert akkor senki sem 
volt olt. Elhatározta, hogy bosszút állt volt 
munkástársain. Egy tolvajkulcscsal felnyitotta 
a szertár ajtót, ahonnan dinamitot és gyújtó­
zsinórt vett elő. A dinamitot a szertárul hasz­
nált fabódé alá rejtette el, ráerősitetle a 
gyújtó zsinórt. Hétfőn reggel a kőfejtőlmunkások a 
szertár bódé mellett ülve reggeliztek, amikor 
iszonyú robbanás történt s utána Hulyák 
András, Hulyák György, Patovnyák Márton, 
Pajus József, Ráska Antal és Henck Mihály 
kőfejtő munkásokat a robbanás megölte; töb­
bek pedig súlyos sérülést szenvedtek. A rob­
banás után azonnal megjelent a helyszínen 
a főszolgabíró is, aki megállapította, hogy a 
szerencsétlenség merénylet folytán keletkezett. 
A merénylőt hamarosan kézre is kerítették s 
a vizsgálóbiróság megérkezéséig őrizet alatt 
tartják.

* Az örökség miatt. Tötös község határá­
ban párját ritkító kegyetlenséggel végrehajtott 
testvérgyilkosság történt a napokban. Tötösön 
évekkel ezelőtt hires gazda volt Renka János, 
akinek egy nős fia és egy hülye leánya volt. 
Az öreg Renka halála után az egész vagyont 
ez a két gyermek örökölte. A leány ott maradt 
testvérénél, az kezelte a leány ingatlan öröksé­
gét is, de rosszul bánt a testvérével. Az árva­
szék végre elvette a fiatal Renkától a leányt s 
máshol helyezte el. A fiatal Renka Jánosra 
nagy csapás volt ez, mert elvették tőle az árva 
ingatlanait is. Renka addig járt utána a do-

szót, 
hősi
ven-

dég

* Személyi hírek. Dr. Radu Dunster , 
nagyváradi görög szertartása katholikus püs- j 
pök udvari papjai kíséretében Belényesből teg- ' 
nap délután hazaérkezett. — Dr. Kováts S. 
János, a nagyváradi társulati felső kereske­
delmi iskola igazgatója Csúcsáról, hol a nyári í 
nagy szünidő alatt tartózkodott, családjával 
együtt hazaérkezett s átvette az iskola ve­
zetését.

* Uj főispán és alispán. A hivatalos lap . 
közlése szerint király ő Felsége Hideghéthy 
Imre földbirtokost Szerémmegye és Zunony 
város főispánjává, — Subotics József állam- ■ 
ügyészt pedig Szerémmegye alispánjává ne­
vezte ki.

* Hazaflatlan tanár. E czim alatt lapunk 
vasárnapi számában — biharfüredi tudósí­
tónk jelentése alapján — megemlékeztünk ar­
ról a sajnálatos eseményről, hogy Sz. István 
napján a magyar himnusz hangjaira nem ál­
lott fel egyik vendég ár. Móczár József szalontai 
tanár, kinek emiatt a fürdőt is el kellett hagy­
nia. Hiteles adatokból meggyőződtünk róla, 
hogy nevezett tanár tősgyökeres magyar em­
ber, ki a szalontai társadalom hazafias ünne­
pélyein tevékeny részt vesz, Kossuth, Rákóczy 
és Erzsébet ünnepélyeken hazafias szellemű 
beszédeket mondott. Másrészt pedig úgy érte­
sülünk, hogy a biharfüredi sajnálatos eset az 
ő szórakozottsága s egyik vendégnek ideges­
kedése miatt történt. Ennyit az igazság érde­
kében kötelességünknek tartunk olvasóinkkal 
közölni.

♦ Kinevezés. A pénzügyminiszter Horváth 
Ákos nagyszalontai díjas adóhivatali gyakornokot 
a magyar-óvári kir. adóhivatalhoz sdóiisztté ne- 

( vezte ki.

kerítették s
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lógnak, mig keresztülvitte, hogy ezelőtt egy fél 
évvel visszaadták neki a leányt is, meg a birto- ' 
kot is kezeié végett. Ettől kezdve Renka Já- ! 
nos azon gondolkodott, hogy miként pusztít- 
hassa el hülye testvérét, akinek a vagyonára ' 
áhítozott. A múlt héten végre elhatározta, hogy i 
végez a leánynyal. Még a múlt csütörtökön ■ 
délután elküldte a hülye leányt a kukor cza- ! 
földre, hogy szedjen főznivaló kukoriczát. A i 
leány kiment, de utána ment testvére is, aki 
aztán a tehetetlen leányt a kukoriczásban előbb 
megfojtotta, azután pedig a testét feldarabolta 
és a halárban elásta. A nagy izgatottságban és 
sietségben Renkának nem volt id*je, hogy az j 
összedarabolt holttestet mélyre áshatta volna, | 
aminek az lett a következménye, hogy vasárnap I 
éjjel kóbor ebek kikaparták a holttestet és igy 
kiderült, hogy a szerencsétlen teremtés gyilkos­
ságnak esett áldozatul és a gyilkos az ő lest- 
vérbátyja volt. »A csendőrség úgy a gyilkos 
Renka Jánost, valamint ennek feleségét letar­
tóztatta, mert kiderült, hogy Renka anyósa 
volt a bűntény értelmi szerzője.

* Értesítés. Kovács János áldozőpap a 
»Szent Olvasmányok az év különböző ünnepére« 
és a »Szűz Mária a mi anyánk« szerzője ez 
utón értesíti azokat, kik müveit megrendelni 
óhajtják, hogy lakását Mária-Pócsról Huszt- 
Baranyára, u. p. Huszt-Mármaros tette át s 
megrendeléseikkel utóbb említett helyre for­
duljanak.

* Tűzoltók. Egy idő óta sűrűn jönnek a tüz- 
katasztrófák és — mintha valami ominózus 
czélzása lenne a sorsnak — a tűzvészekkel 
összefügg a franczia név. Első a sorban a pá­
risi jótékonysági bazár égése. A század legna­
gyobb katasztrófája, a Pelée-hegy kitörése a 
franczia Martinique szigetén történt. Alig néhány 
nappal ezelőtt okozott világszenzácziót a pá­
risi földalatti vasút katasztrófája és most Pes­
ten borítja gyászba az egész társadalmat egy 
hatalmas vállalat tűzhalála s ennek is — pá­
risi áruház a neve. A tegnapi rémséges katasz­
trófának nagy tanulságai vannak. A legnagyobb 
a tűzoltói intézményünk tökéletlensége. Szere­
tünk dicsekedni a fejlettségünkben s valóban fej­
lettek vagyunk, de — kis arányokban. Amint 
valami nagyszabású próbát kell tennünk, a 
fejetlenség cselekszik apró eszközökkel, mert 
hiányzik az egész ezelésben a praktikussá?, 
pedig ezt a praktikusságot alaposan tanulmá­
nyozták szakembereink a külföldön. Ez idő sze­
rint a legtökéletesebb tűzoltóság a new-yorki. 
Még a híres londoni tűzoltóságot is túlszár­
nyalja — gyorsaság tekintetében. S ez talán 
a legfontosabb kelléke is az ilyen nagy szeren­
csétlenségek meggátlására. A new-yorki rend­
szer a következő: Ha valahol tűz támad, nem 
kell azt hosszadalmas telefonálgatásokkal beje­
lenteni, mert minden negyedik gázlámpás osz­
lopán van egy jelzőkészülék. A rendőr csak 
csenget s a központban kiugró szám mutatja 
a veszedelem pontját. A központi hivatalnok, 
aki csak a jelzőgépnél van elfoglalva, rögtön 
megnyomja a megfelelő villanyos gombot, amely 
a tűzhöz a legközelebb eső tüzőrségi laktanyába 
szól. Erre a jelzésre a tűzőrségen minden kézi 
segítség nélkül, hanem egy villanyos szerke­
zettel történik a lovak befogása s minden fel­
szerelés. Mire a legénység a szekerekre ugrik, 
már be van fogva a ló, a villamos kapcsolók 
révén s másfél perczczel az utczarendőr csen 
getése után már indul a tűzoltóság. A mentés 
szintén tökéletes, ami elképzelhető ott, ahol 
30 emeletes házakról kell menteni embereket. 
A mentőponyvák mellett egy leleményes létra­
szerkezet is áll a tűzoltók segítségére. De eze­
ket a ponyvákat kezelni is tudják, sőt minden 
nagy épületben, különösen ilyen áruházakban 
és szállókbin, a falakban vannak ponyvák és 
létrák. Nem volna haszontalan dolog ezeket az 
amerikai specziálitásokat tanulmányozni.

TANÜGY.
Beiratások.

A nagyváradi községi polgári leányis­
kolában a beiratások folyó évi szeptember hó 
1 —5-ig bezárólag, mindenkor délelőtt 8 —11-ig, 
délután fél 3—5 >g az iskolahelyiségben (Ko- 
rona-utcza) eszközöltelnek.

Tandíj egész évre 20 korona, beiratási 
díj 1 kor. 30 fill. A tandíj fele és a beira­
tási dij azon,, al, a tandíj másik fele február 
hó 1-én fizetendő.

A beiratásnál felmutatandó iskolai bizo­
nyítvány, keresztlevél, illetve születési bizo­
nyítvány és ujraoltási bizonyítvány.

A javitóvizsgálatok szeplenib r hó 4-én 
délelőtt 11—12-ig, a pótló és f-lvételi vizsgá­
latok szeptember hó 5-én délelőtt >1—12-ig, 
a magánviszgálatok szeptember hó 7 én dél­
előtt 8 —12-ig (írásbeli) délután fél 3—6-ig 
(szóbeli) tartatnak.

A tisztelt szülők és gyámok kéretnek, hogy 
gyermekeiket a beiratáshoz elkísérjék.

Nagyváradon, 1903. aug. 24.
Az igazgatóság.♦

A nagyváradi községi polgári leány­
iskolával kapcsolatos női kereskedelmi tan­
folyamban a beiratások f. é. szeptember hó 
1—5-ig délelőtt 11—12-ig, délután 4—6-ig a 
korona-utczai iskolahelyiségben eszközöltetnek.

A női kereskedelmi tanfolyamba felvétet­
nek olyan növendékek, kik legalább 14-ik élet­
évöket betöltötték, a polgári iskola 4. osz­
tályát jó sikerrel végezték, vagy előtanul­
mányaikat felvételi vizsgálattal bizonyítják be. 
A felvételi vizsga tárgyai: magyar nyelvtan és 
fogalmazás, számtan és földrajz.

Tandíj egész évre 100 korona, beiratási 
dij 4 korona. A tandijfele és a beiratási dij 
azonnal, a másik fele 1904. évi február 1-én 
fizetendő. Kívánatra a tandíj 10 korona havi 
részié ekben is fizethető. A beiralásnál felmu­
tatandó iskolai bizonyítvány, keresztlevél, illetve 
szüeiési bizonyítvány és ujraoltási bizonyítvány. 
Felvilágosításokat szívesen ad

} Nagyváradon, 1903 augusztus 24.
j Az igazgatóság.

Értesítés. Nagyvárad város községi elemi 
I iskoláinál az 1903—4-ik tanévi beiratások 
(szeptember t— 5-éig mponkint d. e. 8—11 
' és d. u. 3—5 óráig; a javító-, pót-, felvételi-
■ és magánvizsgálatok szept. 2. és 3-án dél- 
í előtt 11—12 óráig az iskolahelyiségben tartat- 
I nak meg.

A rendes tanítás szeptember 7-én veszi 
: kezdetéi.

Az évi tandíj 8, azaz nyolcz korona, 
\ melynek fele (4 korona) a beiratás alkal­

mával, a másik fele pedig február 1-én 
fizetendő.

A tandíjon kívül beirási és nyugdijalap- 
í hozzájárulási dij czirnén miodan tanuló a 

beiritás alkalmával 80 fillért fizetni kö­
teles.

A 8 korona tandíj csak azon tanulóknak 
engedtetik el, kik szegénységüket az illetékes 
hatóság által kiállított szegénységi bizonyit- 
ványnyal a beiratás alkalmával igazolják.

. A' beiratás, illetőleg nyugdíjalap hozzájá- 
1 rulási-díj fizetésének kötelezettsége alól senki 
í sem menthető fel.
> Az ismétlő leányiskola növendékei semmi- 
' nemű dijat nem fizetnek.

Pótvizsgára csak oly tanulók bocsájtatnak, 
I kik orvosi bizonyitványnyal igazolt betegség 
! következtében nem nyertek a tanév végén 
! osztályzatot — javító vizsgálatra csak azok,
■ kik legfeljebb két tantárgyból lettek elégtelen- 
1 nel (5) osztályozva.

A kettőnél több tantárgyból elégtelen 
i osztályzatú, valamint a pót- és javító vizsgá- 
I latra a megjelölt napokon nem jelentkező vagy 
• azon megbukott tanulók osztályismétlésre uta- 

sittatnak
A szeptember 5-éig be nem iratkozó 

növendékek semminemű segélyben nem ré­
szesülnek s a mulasztó szülők vagy gyámok a 
törvény értelmében raegbirságoitatnak.

Magánvizsgálat dija: a tan- és egyéb is­
kolai díjon (8 k. 80 fill.) fe'ül a helybeli ille-

tőségüeknek 20 korona, a vidéki illetőségöeknek 
30 korona. Nagyvárad, 1903 augusztus 25. 
Rimler Károly, iskolaszék! elnök.

TÁVIRATOK.

A válság.
Budapest, aug. 25. (Saj. lúd. táv.) 

Az Esti Újság írja: Minden jel arra mu­
tat, hogy a király nem hajlandó a had­
sereg szervezetét a nemzeti engedmények­
kel megbolygatni, s annak egységét meg­
lazítani. Viszont a szabadelvüpárt mind 
jobban tömörül és körvonalazni kívánja 
a jogos követeléseket, hogy igy meg­
könnyítse a jövő miniszterelnök pro- 
ramját.

Egyik számottevő szabadelvű poli­
tikus úgy nyilatkozik, hogy a párt egyön­
tetűen ragaszkodik a hadsereg nemzeti 
alapon való fejlesztéséhez s a magyar 
vezényleti nyelvet is megvalósítani óhaj­
tanák, de az uralkodó ez idő szerint 
nem látja teljesíthetőnek a nemzet e kí­
vánságát. Ezért tehát ajánlatosabb ki­
tartó lassú küzdelemmel megvalósítani 
nemzeti jogos követeléseinket, mint most 
erőszakosan a király és a nemzet kö­
zötti ellentétet kiélesiteni.

E nézet uralkodó most a pártban 
s az adott viszonyok közt Darányi Ig- 
náczot tartják legalkalmasabbnak arra, 
hogy az időhöz kötött javaslatokat ke­
resztül vigye a Széli által megígért en­
gedmények árán.

Darányi jelöltségét megerősíteni lát­
szik az a körülmény is, hogy Héderváry 
a mai kihallgatáson nem titkolta a ki­
rály előtt a válság megoldásának sürgős 
voltát s e nyilatkozat következtében 
Darányi holnapra sürgős meghívást 
kapott a királyhoz.

Elterjedt vélemény, hogy Darányi a 
Széli programmjával jönne, s ha nem 
sikerül a javaslatokat keresztül vinnie, 
indemnitit kér, hogy a házat feloszlassa.

Más verzió szerint egyedül Lukács 
László a komoly jelölt minden enged­
mény nélkül. E híresztelést Lukács azon­
ban félhivatalosan megczáfoltatja.

A szabadelvű párt egyébként értekez­
letre készül, hogy a kihallgatottaktól 
megkérdezzék a király véleményét.

A tő városi tűzvészről.
Budapest, aug. 25. (Saj. tud. táv.) 

Naphosszat ezernyi néplömeg lepi el a 
rommá égett áruház környékét. Késő es­
tig siró emberek, asszonyok keresgetik 
hozzátartozóikat, de a romok megköze- 
lithetetlenek. A lépcsők használhatlanok, 
mert a vas traverzek elolvadtak s lesza­
kadással fenyegetnek. Létrákon felmászni 
veszedelmes, mert a falak összeomlása 
várható. Az első és második emelet pa­
dozata leszakadt s igy a lakások meg- 

' közelithetlenek. A romok közé pusztultak 
számát 25-re teszik, de pontosan meg 
nem állapítható.

A romokat katonai kordonnal zárták 
el s a rendőrség óvatosan kutatja át a 
romokat.

A főváros intézkedései.
A város tanácsa Matuska polgár­

mester elnöklésével értekezletet tartott
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melyen megvitatták az építkezési szabály­
rendelet hiányosságát, konstatálták, hogy 
az nem tartalmaz semmi kötelező óv­
intézkedést hasonló veszedelmek elhárí­
tására, vagy megelőzésére.

Kimondta az értekezlet, hogy a sze­
replő hatósági közegek működését vizs­
gálat alá veszik, hogy teljesitették-e kö­
telességüket.

Kimondották, hogy a halottak teme- 
a főváros gondoskodik segyszers- 
az áldozatok családjait is felse-

léséről 
mind 
gélyezi.

Kik ves*tek a tü«be?
eddig köztudomású neveken kí­

vül következők tűntek el: Kkon Irma 
és Neubauer Ida gépirónök; Breitner 
Izsó és Kate Jenő könyvelők.

Az olasz király utazása.
PAris, augusztus 25. A Figaro szerint az 

olasz király október közepén fog Párisba ellá­
togatni. Már csak Loubet elnök jóváhagyását 
várják erre az időponttá nézve, ügy lehet, 
hogy Helena királyné elkíséri a királyt. (M. 
T. I.)

Kubelik esküvője.
Debreczen, aug. 25. (Saj. tud. táv.) 

Kubelik Jan, a világhírű fiatal hegedű­
virtuóz tegnap tartotta esküvőjét Csáky 
Széli Marianna urasszonynyal. Az ifjú 
párt Wóla fka Nándor ez. püspök eskette. 
Esküvő után Prágába utaztak Kubelik 
anyjának látogatására, onnan pedig nász­
úira Marienbadba mennek.

A görög király Marienbadban.
Páris. augusztus 25. A görög király teg­

nap este ideérkezett és ma folytatja utazását 
Marienbadba. (M. T. I.)

Az

NYILTTÉR*

kozni, ha kétségbe van esve és ilyenkor bizony 
nem igen válogatjuk kifejezéseinket. a ne_

— Az bánt legjobban, - hallatszott a ni 
veőnő siró hangja - hogy ,öna.gyhs^va t 
vitatkozásunkat vető okul, azt hiszi, hogy ’V

- Dehogy hiszi, dehogy hiszi, - szakim 
félbe Bánki - hagyja el kérem, sógornőm kusé 
ideges volt, ez az egész, ezt végre .

venni. Az egyik veszedelem még el

közgazdaság.

A „Kimanóczy“-ftrdö
megnyitása.

Van szerencsém a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy a

„Rimanőczy“

gőz-, kád- és tiidegviz-gyógyfürdöben
foganatosított restaurálási munkálatok 
befejezést nyertek, azt folyó hó 18-án 

megiivitotíaii!.
ásó „Rimanóczy“

fürdő és szálloda gondnoksága,

Sorsjáték.
Regény.

Irta: Stella (Széke Berta)
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Az agrár-kölcsön ügye.
— Dr. Molnár Imre javaslata. —

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesü­
letének vasárnapi értekezletéről közölt tudósí­
tásunkban részletesen megemlékeztünk dr. Mol­
nár Imre jogtanán a nagyváradi hegyközség 
elnökének nagyszabású előadásáról, a melyben 
az agrár-kölcsönnel, a szőlők rekonstrukeziója 
érdekében hozott törvényekkel foglalkozik.

Előadása végén hosszabb javaslatot, illetve 
feliratot terjesztett elő, a melyben fel vannak 
tárva mindazon bajok, hátrányok, a melyek az 
agrár-kölcsön ügyénél felmerültek és észlel­
hetők.

Az érdekes felterjesztés, a melyet egyhan- 
hangulag, lelkesedéssel fogadtak el, egész terje­
delmében a következő:

Az 1896. évi 5. t. ez. mezőgazdaságunk 
egyik legsanyargatottabb ágának, a szőlőműve­
lésnek segélyezése érdekében a szőlősgazdák­
nak törlesztéses kölcsönt biztosított.

Bármennyire ismerjük is a nemes inten- 
cziókat, kénytelenek vagyunk leplezetlenül és 
őszintén megváltani, hogy ezen törvény egyes 
rendelkezései nagy sulylyal nehezednek a segé­
lyezni óhajtott gazdasági ágra s a nm. föld­
művelési miniszter ur részéről mindenkor ta­
pasztalt jóindulat által felbátorítva azon kére­
lemmel kívánunk az országgyűléshez járulni, 
hogy a törvény legsúlyosabb rendelkezésein 
enyhítve, a kitűzött czél fokozottabb megvalósí­
tásának biztosítani kegyeskedjék.

Tisztelettel kérjük ezért a magy. szőlős­
gazdák országos egyesületének igazgatóságát, 
méltóztassék alább felsorolt kívánalmainkat 
megfontolás tárgyává tenni s azokat helyeslés 
esetében az országgyűléshez felterjesztem.

A mai hitel- és pénzviszonyokat tekintve 
bátra el lehet mondani, hogy az 1896. 5. t.-cz. 
alapján nyújtott agrár-kölcsön nemcsak bogy 
gyámolitás jellegével nem bir, de a biztosított 
hitel kamatozásának határait messze tuls tar­
nyalja. Ma a teljes biztosítás mellett elhelyezett 
tőkék tulajdonosa nagyon megelégszik 4—41(J 
legfeljebb 5%-os kamatozással, miért is az 
1896. 5. t-.cz. mindazon rendelkezéseit töröl­
tetni kérjük, melyek következtében az agrár- 
kölcsönök ezt a határt túllépik, vagyis azt a 
megállapított kamaton túl terhesebbé vál­
toztatják

Már maga a megállapított kamatláb 51 ó 
sz.-al túl van a gyámolitó- a segítő kölcsön 
halárain, sőt a méltányos, normális kamato­
zást is meghaladja. A kamatláb megváltozta- 

( tását még sem kérjük; nem mintha ezt a ké­
relmet méltányosnak nem tartanánk, de most 

, a törvény az agrárbanknak ezt a ‘ 
1910. év végéig..... ....
bankkal kötött 
megváltoztatása 
resztülvihető.

Hogy a 7

rossz néven 
sem tehetek gn róla ? Gondatlanságot

nem vethet
— Természetesen és nem - 

de hagyjuk ezt kérem, nézze inkább, micsoda 
érdekes czikk van itt a »Természettudományi 
Lapok<-ban Flammarior. . . '

__ Ej, vigye a patvar azt a sok tudományt, 
nézze inkább, mi szépet vettem — szólalt meg 
a fiatal nő. t u. .

— A kisértés igen nagy — nevetett Márta 
könnyein keresztül — és a választás nehéz.

Bánkinő megfogta a leány kezét s vitte 
a másik szobába, hol asztal, szék, pamtag 
telve volt kisebb-nagyobb dobozokkal. Márta 
visszakiáltott a küszöbről:

— Kéi^e meg Flammarion- urat, legyen 
türelemmel, felszállónk az ő holdlakóihoz, amint 
a fontos toilette kérdést elintéztük. Méltóan 
akarunk megjelenni.

— Oh asszony, hiúság a neved — feleit 
Bánki a lapot zsebretéve.

Vacsora után ellátogatott Mérczi is beteg 
kis lányához és mindenkép igyekezett neje he­
ves szavait mentegetni. Márta már nem is ne­
heztelt, a gyermeke életéért reszkető anyát 
nem lehet félreérteni.

Ez este nem kerül össze a rendes társa­
ság, a kis leány mindnyájuknak dolgot adott. 
Olyan nyugtalan volt és a láz annyira emelke­
dőt, hogy éjjel kellett orvosért küldeniük.

— Nem lesz semmi baj — nyugtatá meg 
őket az orvos —• nem egyébo ez gyomorron- 
tá-nál, amint a láz megszűnik és ezt e portól 
remélem, amit most írtam — Rózsika megint 
lekváros gombóczot fog kérni.

— És meddig tarthat ez doktor ur ? 
aggódott Márta.

— No nem sokáig. Jelentéktelen az egész. 
Maga kisasszony, amint a port elhozzák és be­
adta a gyermeknek, feküdjék le, pihenésre van 
szüksége, olyan kimerültnek látszik.

— Igen és Rózsikét egyedül hagyjam, vi­
lágért sem.

— 0 aludni fog a portól mint a bunda 
és maga fogadjon szót, remélem, nem akar a 
Kezeim közé kerülni, még ha valami szép , fia­
tal ember lennékI — mondta kopasz fejét s 
ősz bajuszát simogatva — de igy ... jó ma­
gam ugyan, szívesen kezelek ilyen csinos , fiatal 
leányokat, hanem csak lefeküdni és most jó éjt!

Mártát bizony ébren találta a reggel, de­
hogy tudott volna lefeküdni a kis betegtől, pe­
dig tehette volna, mert mint az orvos előre 
megjósolta, nyugodtan, mélyen aludt, s jó ké- 

, sőre járt az idő, mikor felébredt. Bánkinő hét 
óra körül bejött s kedves erőszakkal vitte a 
hálószobába, ahol már minden elő volt készítve, 
csak le kellett pihennie, a leány ellenkezett, de 
az ifjú asszony nem sokat tárgyalt vele, ki­
ment s rázárta az ajtót. Mit tehetett most, 
le kellett feküdnie és csakhamar mély álomba 
merült.

Tizenegy óra körül ébredt fel s az erélyes 
kopogásra elősiető háziasszony örömmel érte- 

I sité, hogy a kis b.eteg rohamos lépésekkel ha­
lad a javulás felé Az orvosnak minden szava 
beteljesült.

— Hál’ Istennek — sóhajtott megköny- 
nyebbülten a nevelőnő.

Különben a másik beteg is javuló félben 
; volt már, a lányka erős természete miután 
I legyőzte a gyilkos betegséget, csakhamar fel- 
í gyógyult és csupán a lakás fertőzését kellett 
■ bevárni, hogy ismét együtt lehessenek négy heti 

elkülönítés után.
Most már aztán Márta is gondolhatott ba- 

gosi útjára, t. i. meghatározhatta a napot, 
melyen a nehezen várt találkozás végre létre­
jött.

senki a szememre. .
is teszi senki,

ez gyomcrron-

Csak hosszú faggatás után panaszolta el 
baját s férj és feleség csakhamar megvigasz­
talták.

— Nem úgy gondolta azt Terka— mondta 
az ifjú asszony — de hát nem is lehet csodál-

(Folyt, köv.)

i kamatozást 
biztosította s igy az agrár­

szerződés alapjainak teljes 
nélkül ez aligha lenne ke-

sz.-os kamatozás nem 
rémlátás,' hanem nagyon is valószínű 
heltetést fog képezni, azt _ röviden 
kező kimutatás által igazoljuk:

1. A kamatláb maga 51/* sz.
2. A kezelési költség fél sz.
3. A törvény 15. §-a értelmében a köl­

csönösszeg egy évi kamatának és törlesztési 
részletének megfelelő összeg — a mi a való­
sággal kézhez kapott pénznek 10 sz.-át megha­
ladja — az állam pénztárába fizetendő. A köl­
csönt felvevő szőllőbirtokos tehát azért a P°nZ' 
ért, melyért ő 15 éven át 5 negyed sz.-ot fizet, 
4 sz. megtérítést nyer az államtól, vagyis 1 es 
egy negyed sz.-ot vészit. Ez a kamatveszteség 
még nem lenne nagy baj szemben azzal a ve­
szedelemmel, hogy maga az egész tartalék alap 
a kölcsönök 10 sz.-ánál nagyobb összeg ka­
mataival együtt elveszhet az adósokra nézve, 
mely esetben a kölcsön évenkint 1 és egy ne 
gyed sz.-kal válik terhesebbé. Már pedig a 
15. §. 3. bekezdése világosan mondja, hogy 
mennyiben a kamatok törlesztési járulék 
még a kezelési dij is ez esedékesség napjár 
be nem folynának, a tartalékalap felelős, i e

a

puszta 
megter- 

követ-
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főleg abból fizetendő. A 15. §. 4. bekezdése 
pedig kötelezi a pénzügyminisztert, hogyha a 
bölcsön egyszerre esedékessé vált, az árfolyam­
veszteséget is a pénzintézeteknek a tartalék­
alapból kiszolgáltassa. Az agrárbank által ki­
bocsátott kölcsönök nagy részének törlesztése 
még meg sem kezdődött, miután az első köl­
csönök felvételétől számított 5 év még alig telt 
le s már is tudomásunk van arról, hogy a 
visszatartott pénz 3—4 sz.-a veszendőbe ment. 
Tekintve a szőllőmüvelés folytonosan növekvő 
kiadásait, melyeket a minduntalan megújuló 
veszedelmek okoznak s tekintve a szőílőtermé- 
iiyek rohamos árhanyatlását, csaknem biztosra 
vehető, hogy a visszatartott 10 sz. sohasem fog 
az adósoknak megtéríttetni.

4. A törvény 8. § a rendeli, hogy a köl­
csön készpénzben folyósítandó s a kölcsönt 
vevő terhére árfolyam veszteség kivéve a 9. 
§-a 3. bekezdón stb. nem számítható fel. A 
törvény ezen ártatlannak látszó rendelkezése 
az egész kölcsönt csaknem fél százalékkal 
emeli. A 9. §. 3. bekezdése ugyanis a kölcsön­
vett abban a hitben ringatja, hogy a felvett 
kölcsönt a 6. esztendővel egyszerűen törleszt­
het!, pedig ez csak nagy áldozat árán valósít­
ható meg. A 8. §. már idézett rendelkezése 
szerint ugyanis csak az árfolyamveszteség 
kiegyenlítése után lesz a kölcsön törleszthető. 
Hogy ez az árfolyamveszteség nem csekélység, 
arra szolgáljon bizonyítékul, hogy tudunk ese­
tet, midőn a veszteség a hátralevő tartozás 
8. sz.-át képezte, de még ennél nagyobb is 
lehet. Már pedig bízvást állítjuk, hogy ily 
megterheltetésre a legtöbb kölcsön vevő nem 
is gondolt. Az agár-kölcsöuök nyomasztó volta 
következtében sok adós konvertálni szeretné 
agrár-kölcsönét, kedvezőbb feltételű más adós­
sággá, ámde az állam által segítség czimén 
nyújtott kemény kölcsön azt nem engedi — a 
mellett ki kell tartani, ha csak a konvertálni 
akaró az árfolyamveszteség keserű lapdacsát 
is elnyelni nem akarja.

5. Emlilsük-e a kamatok és a törlesztési 
részletek egy évre előre történő fizetését? 
Mindezek összegezése mellett nem mondunk 
alaptalant, ha az agrár-kölcsönöket jelen alak­
jukban túlságosan terhelőknek állítjuk. Ké­
relmünk tehát odi irányul, hogy:

1. A már önmagában is súlyos 5 egyne­
gyed sz. kamatozás meghagyása mellett a fél 
sz. kezelési költségről az állam mondjon le s 
ezzel tegye a kölcsönt elviselhetőbbé. Az ál­
lamnak vannak szőllészeti és borászati köze­
gei, kik a felügyeleti teendőket az állam ter­
hére, csekély áldozatokkal teljesíthetik, az adó­
sok pedig fél sz.-tól szabadulnának.

2. Második kérelmünk, hogy a törvény 
15. §. a mely a tartalékalap képzését rendeli 
s mely Damokles kardjaként függ minden ag­
rár adós felett, teljesen töröltessék, s a vissza­
tartott összegek a kölcsönvevőknek adassanak 
vissza; az agrárbank esetleges károsodását az 
állam vállalja magára.

5 egynegyed sz.-os kamatozás mellett 
nincs semmi elfogadható érv arra, hogy az 
ily elég nagy kamatú kölcsön után az adósok 
még jótállási kötelezettséggel is terheltessenek. 
Ha az állam a szőllőbirtokosokon segíteni akar, 
ezt az áldozatot meg kell hoznia. Annyival in­
kább szükséges ez az intézkedés, mert a be­
állható veszteségeknek a többi kölcsön vevőkre 
való áttolása, könnyelművé teheti az agrár­
bankot a kölcsönök kiutalásánál s másrészt 
úgy a bankot, mint a felügyeletet gyakorló 
magas kormányt a tartozások kényszer be­
hajtásánál tanúsítandó egészen jogosult kimé- 
letességénél annak a gyanúnak teszi ki, hogy 
a nagylelkűség és a többi adós terhére gyako­
rolja, kik pedig a kezelésre egészben s igy 
a beállható veszteségek mellőzésére semmi be­
folyással nem bírnak.

3. Harmadszor kérjük a törvény 8. § első 
bekezdésének olyszerü módosítását, hogy ott 
a kivételek is teljesen töröltessenek, vagyis ki­
mondását kérjük annak, hogy a kölcsönök 
készpénzben folyósítandók s hogy árfolyam­
veszteség egyáltalán fel ne legyen szá­
mítható.

Már előbb kimutattuk, hogy az árfolyam­
veszteség felszámításának megengedése a bank 
javára tulajdonképpen nem egyéb, mint a 
törvényileg biztosított visszafizetés lehetőségé­
nek a megsemmisítése.

Ennek eltörlésével az állami az agrár­
bankkal kötendő egyezmény utján, némi áldo­
zatok hozatalával a kölcsönvevő birtokosok 
helyzetét nagyban javíthatja, amennyiben azok 
konversio utján a terhes kolcsönlől megsza­
badulhatnak.

Osztrák járadék papírban — — — _ _ 99 80
Osztrák járadék papírban — — _ _ — 100.10
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A axorkovzUeórt foielK«

Dr. V U C S K I C 8 GYULA.
4. Negyedszer sérelmesnek tartjuk az 

1896. V. t.-cz. 12. §. utolsó bekezdésben fog­
lalt intézkedést, nemcsak az agrár adósok, ha­
nem az összes szőllőbirtokosok szempontjából 
is. A törvény idézett rendelkezése szerint az 
agrár adósok kötelezettsége a szőlőbirtokon 
nyugvó oly terhet képez, mely bírói eljárás 
esetén a szőllődézsma- és úrbéri váltsággal azo­
nos elbánásban részesül. Az agrárbanknak 
adott ez az előnyözős mindsn szőllőbirtokos hi­
telképességét, az agrárbank nyújtotta súlyos 
hitelen kívül megsemmisítette. Egyetlen pénz­
intézet sem ad a szőlőbirtokra kölcsönt 
agrárbank t . „
pedig a szőllőbirtokra az utóbbi időkben 
száz millióra menő beruházás történt, s a 
pénzintézetek örömmel nyújtanának ily nagy 
értékekre az agrárbank kölcsönénél sokkal

Mintegy 50.000 különféle zöld ojtás eladó 
Őszi szállításra, rendelések már mod elfo- 

117__________ gadtatnak._______________

az 
ezen privilégiuma folytán. Már 

------- --------- 1 több

Szabó és Hajnal
I fűszer-, csemege-, bor- és déligyümölcs-
| üzletében
I NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA,

értékekre az agrárbank kölcsönénél _____ _
előnyösebb kölcsönt. Ennek a szőlőhitelt meg­
semmisítő vagy azt az agrárbank részére mp- 
nopolizáló rendelkezésnek megszüntetése Whát 
sürgős szükség; s végre i

5. Ötödször kérjük a fizetési határidőnek, 
a közismeretüleg helytelenül megállapított no­
vember 1-je helyett deczember, illetve január 
hó 1-re leendő kitűzését.

Tudjuk, hogy a felsoroltakban nem csekély 
kedvezmények megadását kérjük az államtól s 
bizonyára nem is tennők ezt, ha nagyon sú­
lyos, kényszerítő okok erre nem sarkallnának. 
Nem akarjuk részletesen felsorolni a nehézsé­
geket, melyekkel a szőllőinivelésnek ez idő sze­
rint meg kell küzdenie. Néhány fontosabb kö­
rülményt azonban kérelmünk indokolására mé­
gis fel kell említenünk.

Mindenki tudja s senkitől sincs tagadva 
az a szomorú tény, hogy a gazdasági életnek 
nincs egyetlen más ágazata, melyet úgy tör­
vényhozási, közkormányzati intézkedések, mint t 
természeti csapások az utóbbi évtizedek ala't 
oly vehementiával érintettek voln.a mint a s 
szőllőmivelőst; tudatában vagyunk annnak, hogy l 
a szőiiőmivelős a legintensivebb gazdasági fog- ‘ 
lalkozások egyike, mely nagy számú munkás i 
kéz tevékenységét igényli, de azután százezrek t 
számára biztosítja a becsületes munka után a ' 
megélhetést s igy ezer és ezer magyar hon- - 
polgárt tart vissza a haza elhagyásától, a haza 
iránti hűtlenségtől.

Ez a gazdasági ág, mely azonfelül az ál­
lambevételek szempontjából is nagyfontosságu, 
jogosan kopoghat a magyar törvényhozás ajta­
jánál, kérve azt, hogy a hazára oly nagy fon­
tosságú tevékenysége kifejtésénél 
kétségtelenül nyomasztó, csaknem ínséges ál 
lapotban segélyeztessék.

Maga az előrelátó 
kellő időben nyújtandó 
ugyanis győződve, hogy 
méltányos kérésünk elől 
tok hozatalától még sem fog szabadulni. Az 
az agrárbank által már kibocsátott 17 millió 
frtnyi adósságteher, a mai kölcsön feltételek 
mellett s ha egyébb könnyítések a szőllőbirtok- 
kal szemben, még pediy mihamarabb nem esz­
közöltetnek, — nem fog az agrárbanknak 
visszatérőim. A mind gyakoribb váló kényszer­
eladások el fogják értékteleniteni a szőllőbirlo- 
kot, ezer és ezer existentiát fognak tönkre 
tenni, úgy, hogy az 
akarva kénytelen lesz segítő kezét kinyúj­
tani.

Kérelmünk teljesítése esetében ezen ag­
gasztó eshetőségektől talán megszabadulnak az 
adósok többjei s velük egyúttal nagyobb ba­
joktól szabadul az állam is.

r i f

a mostani

tanácsolja apolitika
segélyt. Meg vagyunk 
ha az országgyűlés 

elzárkózik, az áldoza-

állam akarva nem

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. aug. 25-én.

Magyar aranyjáradék i — — — — — 119.60 
Magyar koronajáradék — — — — — — 89.75
Magyar vasúti köl sön aranyban 41/, 7o — — —.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/0% — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 98.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — —.—
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.25
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölc sön — — — 201. — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 155.50

s Nagybani szöllőeladás.

f Csemege szöllő
oo Nagyobb vételnél árengedmény. =!.

I Görög- és ezukordínnyékben t 
4= nagy választék. =. 
Ja Nagy raktár sajtncmüek, prágai =1 
= sódar, szalámiból. Naponta friss 

TE a-VAJ 1 kilo 1 írt 20 kr.
Világhírű

IlidflIKtán! Megay Foot-Ball bombái a legki- v[UUI!ouyi tünőbb csokoládés gourmand- 
■ar? r csemege 1 darab 15 kr.

Egy liter 10 kr.
Kérjük t. vevőinket napi vagy 

heti szükségletüket feladni, a mii 
kihordó kocsinkkal díjtalanul haza- 
küldünk.

Vidéki rendeléseknél csomago­
lást nem számítunk s díjtalanul 

S' küldjük az itteni állomáshoz.
Számos megrendelést kérve, gj. 

maradunk ef
kiváló tisztelettel

s SZABO ÉS HAJNAL. I

féle
A várad-velenczei volt Weinberger- 
gyárhelyiségben

azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807'

V é rt is z t i t ó-t e a
Wilhelm Ferenc?, gyógyszerésztől, csász. és kir. 
udvari szállító Neunkirchenben, Alsó-Ausztria.

Hogy kétségtelenül szükség volt egy jó és 
hatásos vérlisztitó-teára, azt bizonyítja egy 
ilyen szernek előállítására történt számta­
lan kísérlet. Wilhelm Ferencz gyógysze­
résznek szakismeretei alapján sikerült ilyen 
vértisztitó-teát a leghatásosabb alkatrészek­
ből összeállítani; teájában nem kevesebb 
mint 30 különböző alkatrész van, mely kü­
lönös eljárással állítható elő.

Ezen tea hatásáról csuznál és kösz- 
vénynél számos gyógyult köszönőlevele ta­
núskodik. Csak gróf Bulschin-Streitfeld 
grófnő, alezredesné köszönőlevelére utalunk.

Kapható Franz Wilhelm, gyógyszerész, 
cs. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy­
szertárakban. és droguer iákban. 848.
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Hirdetés

Az igazgatóság.
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„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“ 
működését Kossuth Lajos utcza 10. 

ss. a. megkezdte.
Üzletköre :

Betétek kamatozás végetti elfogadása 
könyvecskékre és folyó számlára, mely előbbi 
után 5*/0 kamatot fizet, adó levonás nélkül.

Váltók leszámítolása
Előlegek értékpapírokra és áru­

készletre.Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 
és földekre. , „

Értékpapírok vétele és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok beváltása.
Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig, d. u. 

3—5-ig. , ,
Az Igazgatóság

A fürdő- és nyaralási idény al­
kalmából a t. közönség figyelmét 
felhívjuk

tűz és betörés mentes
letéti pénztárunkra,
melyben külön-külön álló és köz­
vetlenül zárható fiókok állanak 
előnyös feltételek mellett a bérelni 
kívánók rendelkezésére. Q

Nagyváradi Takarékpénztár, 3
889 részvénytársaság. p

EEEHÍIEEEEEEEEEEJ

TISZ AM’tl L (194. sz,)

Hazai ipar!

Bútor
Modern lakásberendezések, valamint 

egyes bútordarabok gyári árban

REISZ és PORJESZ
but orgyárosoknál, 29

Nagyvárad, Zöldfa utcza elején.

zsír

Gazdák figyelmébe!
Tavotta-feenöcs, gépolaj éa olíva olaj, reatutioio fluid, azer.zam 

szerszám lakk, padló-Iénymaz.
• és házi czikkek. Mindennemű ásvány- és gyógyvizek.

ját

és szerszám _
Mindennemű gazdasági és ----- — ------- - -

Világhírű vásártelki mór só.
Franczia és magyar pezsgők; különleges csemege-borokon kívül ajánlom sa 

termésű boromat literenként á 60 fillér, 50 literen felül 44 fillér.

Naponta friss gyümölcs.
Kugler Gerbeaud összes gyártmányainak egyedüli raktára.

Kádár János,
Bémer-tér

362

A Nagyváradi Hitelbank 
takarék- és segélyszérétkezet 

működését megkezdette.
Tagok ez évi október 1-ig — mulasz­

tási illeték fizetése nélkül - felvétetnek
A befizetések hétköznapokon egész 

napon át, vasárnap és ünnepnapokon 
pedig d. e. 9—11 óráig eszközölhetők a 
* Nagyváradi Hitelbank r. t.» üzleti helyi­
ségében Kossuth Lajos-utcza (Sándor 
Samu-ház.)

859.
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Nyomatott a Szent, Lásdó-nyomdában Nagyváradon


